

# 贵州省长征线路遗址遗迹保护存在的问题与对策研究

陈俊

(遵义医科大学 马克思主义学院, 贵州 遵义 563000)

**摘要:**长征线路遗址遗迹具有重要的政治价值、经济价值、文化价值、教育价值及生态价值。贵州省拥有丰富的红军长征文化资源,全省长征线路遗址遗迹保护呈现良好势头,但也存在资金投入不足、管理不完善、保護政策投入失衡等问题。要加强贵州省长征线路遗址遗迹的开发与保护,需要统筹整体规划,加大对全省革命遗址保护、开发和建设的投入,为红色遗址遗迹整体保护营造良好氛围,探索长征遗址遗迹多重价值实现的路径。

**关键词:**贵州省; 长征线路遗址遗迹; 保护; 长征精神; 红色文化

中图分类号:K878

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)02-0028-05

长征线路遗址遗迹是重要的长征文化遗存,映射了中国近现代史上党领导人民争取民族独立、人民解放的苦难辉煌,承载了中国共产党和中国工农红军坚韧不拔、勇往直前、艰苦奋斗、不怕牺牲的革命精神,展现了独特的文化气质。随着“红色旅游”蓬勃兴起,各级政府越来越重视对长征线路遗址遗迹的开发、保护和利用,这不仅促进了长征精神的研究和弘扬,而且巩固了红色旅游产业的基础,拓展了红色产业链条,使长征线路遗址遗迹成为一些地方红色旅游的支柱产业,从而有效助推区域经济发展,同时也能为长征线路遗址遗迹的开发、利用和保护提供一定的经费支持。然而,有些地区不太重视长远利益,片面追求眼前经济利益,盲目开发和利用长征线路遗址遗迹,不注重修复和保护,造成难以弥补的损失。因此,当前要保护好长征线路遗址遗迹,传承和弘扬长征精神,为革命老区经济社会发展提供精神动力、智力支持和现实价值。由于红军在贵州活动时间长、范围大、影响深远,所以贵州省拥有丰富的红军长征文化资源,全省约有900余处红军长征线路遗址遗迹。本文将重点探讨贵州省长征线路遗址遗迹保护过程中存在的主要问题,并有针对性地提出解决对策。

## 一、长征线路遗址遗迹的重要价值

长征是中国共产党革命史上的伟大篇章,党领导工农红军在长征过程中留下了大量的文物、建筑和历史遗存,这些遗址遗迹在中国近现代革命史上具有重大历史意义。由于长征线路遗址遗迹具有唯一性、不可移动性等特点,具备文化遗产的特征,所以长征线路遗址遗迹具有保护和开发的多种价值。

### (一) 政治价值

长征线路遗址遗迹是中国共产党领导工农红军在革命战争年代遗留在长征路上的历史痕迹,包括旧址、旧居、纪念地、纪念馆、标志物、建筑物等,是长征精神传承的鲜活载体,也是开展思想政治教育的优秀教材<sup>[1]</sup>,能将长征文化生动形象地展现在世人面前。长征线路遗址遗迹的政治价值主要体现在其具有政治教育功能,长征线路遗址遗迹见证了中国共产党在革命战争年代为了民族独立与人民解放而抛头颅洒热血的光荣历史,展现了中国共产党的初心和本质,历史事实充分证明了中国共产党成为执政党的合法性与必然性。因此,长征线路遗址遗迹能成为共产党员党性教育的重要基地,还能成为广大青少年爱国主义教育的实践基地。通过开展政治

收稿日期:2018-12-17

基金项目:贵州省社会科学界联合会理论创新课题招标项目“红军长征在贵州的线路遗址遗迹保护和开发研究”(GZLLZB201713)

作者简介:陈俊,教授,研究方向:马克思主义中国化,思想政治教育。

教育活动,能让广大人民群众更加了解党为人民服务的根本宗旨,从而更加自觉地拥护党的领导,更加坚定走中国特色社会主义道路的信念。

## (二) 经济价值

发展长征线路旅游产业可以促进经济发展。由于全国各地长征线路遗址遗迹大多分布在山区或乡村,基本处在原生态状态下,自然风景美丽,是优质的红色旅游资源,只要对长征线路遗址遗迹做好前期修复工作,就能为红色旅游产业蓬勃发展提供物质载体。就全国范围而言,长征线路遗址遗迹主要分布在人迹罕至的深山老林,以及“老少边穷”地区,这些地区人民的生活水平亟待提高,地区经济亟待发展,急需寻找一条适合当地实际的产业发展路径。而开发利用长征线路遗址遗迹资源,既能建立起适合本地实际的旅游产业,激活革命老区经济活力,改变当地落后社会面貌,又能为本地居民提供更多就业岗位,助力群众脱贫致富,改善他们的生存质量,提高生活水平,从而以更加饱满的精神状态投身于本地经济建设与社会发展。反之,经济发展也能为本地长征线路遗址遗迹的保护赢得资金支持和物质保障。目前,贵州省遵义市、黎平县、瓮安县、习水县等地区都依托长征时期具有伟大转折意义的遵义会议、黎平会议、猴场会议和四渡赤水战役等史实研究成果,重点打造红色旅游文化景区,加大了贵州省革命老区脱贫攻坚的力度,让发展红利直接惠及地方百姓,真正绘就了百姓富、生态美的优美画卷。此外,由于文化对经济发展也有促进作用,长征线路遗址遗迹所承载的自强不息、艰苦奋斗、勇往直前等精神文化内涵,能充分调动人的积极性和创造性,为经济发展提供精神动力,促进地区经济又好又快发展。

## (三) 文化价值

民族文化是一个民族的精神和灵魂,贯穿于整个民族的发展过程,而民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支柱,是这个民族社会生活的集中反映。长征文化不仅是中国共产党宝贵的精神财富,而且是中华民族优秀文化的瑰宝,更是人类文明的优秀文化遗产。长征线路遗址遗迹是中国共产党领导中国人民经过长期艰苦卓绝的革命战争所形成的优良革命文化,是中华民族宝贵精神财富的物质形式,也是社会主义先进文化的重要组成部分,永远闪耀着时代光辉。然而,目前全国还没有建立整体性的长征文化博物馆,这不利于对长征文化价值全面系统地挖掘。因此,加强对长征线路遗址遗迹的

考证、挖掘、修复、开发、利用和保护,能够助推中国长征文化博物馆的建设,并带动各种长征文化民间保护组织的建立。长征线路遗址遗迹所承载的优秀文明成果,充分彰显了中华民族文化的独特魅力,能够让子孙后代永远传承和弘扬,促使长征精神在全国永远延续下去,同时可以促进长征文化向世界传播,扩大长征精神的国际影响力。因此,长征线路遗址遗迹具有重要的文化价值<sup>[2]</sup>。如何保护好长征线路遗址遗迹,有效开发蕴含于文物之中的文化价值,成为当前备受关注的热点。目前,长征线路上的15个省(自治区、直辖市)根据地方发展需要,结合具体史实发掘和修缮了一批长征遗址遗迹,以史实陈列、实物展示纪念长征的同时,更塑造了文化品牌。

## (四) 教育价值

长征线路遗址遗迹所承载的长征精神,其源于中华民族优良传统,蕴含着中国共产党人和中国工农红军坚定的革命信念,崇高的精神追求,永不言败、不怕牺牲、勇于胜利的革命价值观,是当今时代实现中华民族伟大复兴的不竭动力。因此,长征线路遗址遗迹承载的长征精神是开展思想政治教育工作的重要内容。首先,是思想政治教育的良好素材。因为长征精神是党宝贵的政治文化和军事文化遗产,是党、人民军队和中华民族优秀文化品格的集中体现,承载了革命时期的爱国主义精神,还可以在保持革命传统的基础上展现新时代改革创新精神,与时俱进,永远保持鲜活。长征精神还进一步发扬了中华民族艰苦奋斗、自强不息、勇往直前的优良品质,这些都是现阶段我国社会主义文化建设的基本内容<sup>[3]</sup>,所以将长征精神作为教育依托,可以对人们开展思想政治教育工作。其次,有利于培养人们正确的价值观。目前,广大青少年正处在思想观念开放的时代,深受西方文化影响,对此必须强化社会主义核心价值观教育,而深入挖掘长征线路遗址遗迹的文化内涵,对增强社会主义核心价值观教育的历史感、感染力和吸引力具有重要的政治意义。最后,有利于新时代党建工作的开展。比如开展“两学一做”学习教育,如果将长征精神宣传教育融入其中,将有利于发挥党的先锋模范作用,进一步增强教育效果。还可以利用长征文化资源加强对各级党组织的教育培训,不断提升党组织的战斗堡垒作用和党员的示范带头作用<sup>[4]</sup>。

## (五) 生态价值

长征线路遗址遗迹的生态价值主要表现在两个

方面:第一,长征线路遗址遗迹自身能产生良好的生态效益。红军长征所到之处不乏环境优美、生态良好之地,以红带绿相得益彰地推动旅游发展更成为当前各地促进旅游产业转型升级的有效措施。例如,贵州省遵义市按照“传承红色基因,促进绿色发展”的主体思路,借助丰富的红色文化资源优势,依托遵义市苟坝村良好的自然生态环境,将现代农业、旅游产业和红色文化资源有机融合,重点打造以长征文化为主要品牌的苟坝红色文化旅游创新区,积极投入资金建立了“苟坝会议”陈列馆、党和红军领导人旧居,利用多年研究形成的重要党史成果,赋予整个村落红色魅力,增强了苟坝村长征遗址遗迹的文化内涵与传奇色彩。由此可见,长征线路遗址遗迹的开发、利用与保护,必须因地制宜、注重原真性的保护,既要保持遗址所处自然环境的整体性,又要凸显地方文化特色。第二,长征线路遗址遗迹通过发挥教育价值能帮助人们树立正确的生态价值观。按照生态文明观念,资金、技术不再是解决生态危机的唯一路径,价值观的引领和道德文明的约束是调节人与自然关系的根本之策,从而引导人们树立可持续发展价值观。由于长征途经之地多为偏僻山区,环境优美,风景秀丽,长征线路遗址遗迹已经同周围环境融为一体,相得益彰,在一定程度上承载了生态价值。新时期的思想政治教育应当顺应生态文明建设的时代要求,将生态道德教育纳入其中,正确认识人在生态环境系统中的地位。而长征文化的教育作用在于培养人们的生态道德信念,让人们清楚地认识人类面临生态环境恶化的严峻挑战,从而使人们形成热爱自然、保护环境的崇高道德情操,自觉树立可持续发展观,将生态责任付诸日常生产及生活实践中,最终打造民族复兴的生态美德基础。

## 二、贵州省长征线路遗址遗迹保护的现状及存在的问题

红军转战贵州的辉煌历史为贵州留下了弥足珍贵的长征文化资源,与国内其他长征沿线省份相比,呈现出覆盖广、类型全、品位高、影响大、内涵深等特点。贵州省在长征线路遗址遗迹保护方面做了大量工作,取得了一定成效,但也面临不少问题。

### (一) 贵州省长征线路遗址遗迹保护现状

2015年,中共贵州省委办公厅、贵州省人民政府办公厅联合印发《关于加强贵州省革命遗址保护利用的意见》,为省内各地红色文化遗址遗迹的保

护提供了科学依据。此外,在资金投入上也逐年提高。2005年,贵州省专门成立了红色旅游工作协调领导小组,制定了《2005—2010年贵州省红色旅游发展规划纲要》,提供专项资金打造红色旅游精品线路。根据相关数据统计,2004—2010年,国家对贵州省红色旅游经典景区建设共投入8616万元,地方财政投入3000万元,引入民间资金1亿元左右<sup>[5]</sup>。较为完善的政策体系和大量的资金投入,为贵州省长征线路遗址遗迹的开发、保护和利用提供了重要保障。

通过多年开发、保护和建设,贵州省长征线路遗址遗迹主要形成了以遵义市红花岗区为中心,覆盖黎平、瓮安、遵义、桐梓、习水、仁怀、赤水等县市,点线结合的红军长征遗址群;以沿河为中心,覆盖德江、印江、松桃、石阡等县的黔东革命根据地遗址群;以毕节为中心,覆盖大方、黔西、赫章、威宁、盘县、六枝等县的红军长征革命遗址群<sup>[5]</sup>。这些长征线路遗址遗迹丰富了贵州省红色文化和红色旅游的资源。总体而言,贵州省长征线路遗址遗迹保护呈现良好势头。

### (二) 贵州省长征线路遗址遗迹保护存在的问题

贵州省在长征文化宣传、开发、利用和保护上做了许多卓有成效的工作,取得了一定成绩,但与长征文化资源开发、利用、保护较好的其他省份相比还有一定差距,主要存在以下问题:

#### 1. 资金投入不足和管理不完善

贵州省经济发展相对落后,长征线路遗址遗迹保护投入有限,经费来源渠道单一,很难吸引社会资金参与该项事业,因此,仅有遵义会议会址、黎平会议会址、四渡赤水遗址等少数纪念馆经费充足,其他长征线路遗址遗迹均存在开发、保护力度不够,经费缺乏等问题,全省长征线路遗址遗迹中近80%没有专项维护经费<sup>[5]</sup>。与此同时,在长征线路遗址遗迹保护和管理方面,一些地区在规划城市建设时只顾眼前利益,不注重科学规划和长远考虑,忽视长征线路遗址遗迹的文化价值,以及由此产生的社会效益,导致长征线路遗址遗迹因城市建设而受影响。此外,还有一些长征线路遗址遗迹地处深山、人迹罕至、交通不便,无法得到有效维护,最终因自然损毁而完全消失。

#### 2. 对长征线路遗址遗迹保护存在政策性投入失衡

贵州省在开发、利用、保护长征线路遗址遗迹过

程中存在投入失衡现象,对重大历史事件遗址、重要会议遗址的保护力度较大,资金投入较充实,但对小遗址、偏远遗址、零散遗址的保护不够重视,而散落乡村和深山老林中的遗址几乎没有稳定的经费投入。此外,对红一方面军长征线路遗址群的开发、利用、保护情况较好,且产生的社会效益较高;而对红三军创建的黔东革命根据地遗址群的保护欠佳,对红二、红六军团长征线路遗址群的保护情况较差。纵观全省长征线路遗址遗迹保护投入现状,普遍存在遗址级别越高,所获得经费支持越高的现象。而级别较低,以及尚未被定级的遗址则几乎没有经费支持,长此下去,这些遗址必然会走向消亡。

### 3. 对长征线路遗址遗迹规划建设缺乏统筹管理

由于长征线路遗址遗迹往往分布在偏远乡村、深山老林之中,散落多地,分布不集中,这造成长征线路遗址遗迹开发中的碎片化、零散化。各地在开发、利用过程中各自为政,对长征线路遗址遗迹保护缺乏统筹规划思路,从而难以形成规模化,并且修复后的遗址缺乏整体感。一方面,分块经营,划片开发,导致人们不能全面、系统地理解长征精神,而仅仅把长征线路遗址遗迹看作红军长征在当地留下了一个历史事件,这就给宣传教育工作造成不利影响。另一方面,根据属地原则对长征线路遗址遗迹进行开发、利用和保护,容易导致因各地领导者责任意识、经济发展水平、文化产业发展政策等差异而出现开发、利用和保护过程中效果参差不齐、进展速度差距过大等问题。

### 4. 红色文化资源精品少,知名度不高

贵州省内各地区在开发、利用红色文化资源过程中缺乏整合联动、协同创新思维,长征文化产品类型不多,基本上是原始图片展示和橱窗式的文物陈列,缺乏现代化的管理和展示手段,难以适应信息化时代的要求。此外,对长征文化衍生产品的开发更是薄弱,如红色纪念商品、红色餐饮、红色游乐项目、红色动漫的开发跟不上时代发展的脚步,更缺乏全方位、多渠道、精细化开发利用长征文化资源的思路。在红色旅游、生态旅游、乡村观光旅游、休闲度假旅游的结合上不具体、不细致,产品组合形式单一,缺乏时代气息,对人们的吸引力不够。在对本地长征文化的宣传上,缺乏大规模、高层次的对外宣传,没有引起中央和各大媒体的广泛关注,导致对外影响力小,知名度不高。

## 三、加强贵州省长征线路遗址遗迹保护利用的主要对策

长征线路遗址遗迹属于社会公共文化资源,要实现其所具有的各种社会功能,关键在于开发、利用和保护好这些长征文化资源,传承和弘扬长征精神,实现长征文化的当代价值。基于此,下文主要就长征线路遗址遗迹开发、利用、保护及其价值实现,结合贵州省实际情况有针对性地提出相应对策。

### (一) 强化顶层设计,统筹整体规划

在贵州省范围内应采取严格的管理制度保护长征线路遗址遗迹,把责任落实到职能部门,让具体实施保护的单位领导和个人都有明确分工和责任。当前,由于我国对文化遗产保护实行的是多部门交叉管理的体制,导致管理权属划分不清、权限重叠交叉,在工作中经常发生相互推诿现象,加之长征线路涉及15个省(自治区、直辖市),行政分级和管理部门繁杂,在景区规划、资源分配等利益问题中较难统一标准。因此,加强对长征线路整体规划和管理的重要性日益突出,在长征线路中对全国长征遗址遗迹、红色旅游景点的设计、建设、开发应当统一规划。要明确承担整体规划、顶层设计责任的归属,还要通过宣传教育活动切实增强广大民众的价值意识,真正保护好不可再生的长征线路遗址遗迹。此外,应当根据长征史实结合现今行政区划、地域生态环境、地理环境、人文环境和其他旅游资源,将长征遗址遗迹沿线进行科学设计与精心修复,形成一条既能凸显长征精神实质,又各具历史特点和地域风情的精品路线,整体推进长征沿线红色旅游产业向规模化、特色化方向发展,让革命老区人民共享发展成果。

### (二) 加加大对全省革命遗址保护、开发和建设的投入

贵州省应当采取全方位、多层次融资战略,充分整合国家、地方和官方、民间的财力物力。一是充分利用好中央政策,努力争取专项资金,用于长征线路遗址遗迹开发、利用、保护和发展红色旅游产业,促进区域产业结构调整和优化升级,以此推动革命老区经济社会发展。二是省、市、县、乡、镇各级政府应当把长征线路遗址遗迹开发、利用和保护作为每年的专项任务来落实,并进一步提层次、扩影响、筑精品、创品牌。三是增加非政府部门的资金投入,尤其在政策上鼓励社会资本、民营经济、群团组织参与长征线路遗址遗迹开发、利用和保护,推出一批有影响、有潜力、高质量、规模化的项目,在全国范围内招

商引资,引进先进管理经验,努力打造具有地方特色的优质品牌。例如,浙江省在2006年曾组织过一次“认护长征旧址”公益活动,该省15家企事业单位出资100余万元认护15处长征旧址<sup>[6]</sup>。如果此类活动能够持续跟进,并在全国范围内推广普及,这将会进一步推动长征线路遗址遗迹开发、利用和保护工作,最终在社会上产生良好的带动效应。

### (三) 加快整体捆绑申遗进程,提升国际影响力

唐双宁先生曾经向全国人大提交了《关于长征路线申报世界文化遗产和长征精神申报世界非物质文化遗产的议案》,他认为“应申报长征路线为世界文化遗产、长征精神为世界非物质文化遗产”<sup>[7]</sup>。这表明长征文化申遗的社会呼声越来越高,广大民众热切希望推动长征文化走向世界。当前,各地长征线路遗址遗迹的数量、分布等相关情况已基本查清,社会大众对长征文化的价值认同日趋形成。这些有利条件为长征线路遗址遗迹申遗工作奠定了坚实基础。当然,也面临不少困难:一是相关文物主管部门还没有将其列入议事日程,缺少领衔者组织实施,导致该项工作进展缓慢;二是长征线路遗址遗迹申遗与世界文化遗产评选标准吻合度不高,说服力有限,很难一次性通过考察组评判与审核。对此,可以借鉴贵州、湖南等省联合申报土司世界文化遗产的先进经验。总之,在长征线路遗址遗迹申遗道路上,要注重整体作战、协同创新。

### (四) 加大宣传推广力度,为红色遗址遗迹整体保护营造良好环境和氛围

加强红色文化教育,增强广大民众保护各类红色文化资源的意识。通过对当地群众进行开发保护方面的知识宣传教育,有利于提高人们对保护长征线路遗址遗迹重要性的认识。可以通过发布公告、树立碑牌、新闻媒体、网络、自媒体等方式加强宣传推广,形成因拥有长征线路遗址遗迹而自豪、因传播长征精神而崇高的区域文化氛围。

### (五) 探索长征线路遗址遗迹多重价值实现的路径

贵州省在传承红色基因的基础上,将长征线路遗址遗迹的开发利用充分融入全省旅游发展规划、乡村振兴战略的实施计划当中,使长征线路遗址的艺术价值、经济价值、生态价值得到有效提升。目前,贵州省正在积极打造以乡村休闲度假游为基础、山地旅游为特色的全域旅游新模式,与之相关的《贵州省山地旅游发展规划》也在起草制定中,山地旅游项目开发应融入红色文化元素,促进旅游产业

内涵式发展,积极打造以“红+绿”为主题的旅游休闲区、以红色文化体验为主题的长征文化体验游、乡村观光休闲度假游等新项目,将红色传承与绿色发展有机结合起来。2016年,国家旅游局发布了9条“重走长征路”国家红色旅游精品线路,其中有两条分布在贵州省:一条是出奇之旅,从贵州遵义到云南禄劝;另一条是转折之旅,从广西兴安到贵州遵义。贵州省应当以此为契机,充分挖掘本省长征线路遗址遗迹的经济价值和社会价值,促进长征红色文化品牌价值的实现,将长征线路遗址遗迹开发利用做细做实,使长征线路遗址遗迹旅游贯通历史事实演进过程,从而带动长征沿线区域经济社会发展。

### (六) 推进长征红色产业集群建设

红色文化开发不能唱独角戏,各地要在协同开发长征红色文化资源的基础上,紧密结合本地产业特点,开发出具有地方特色、形式多样的文化产品,统筹好旅游、文化、教育、出版、网络、媒体、影视、会展、餐饮服务等行业,从不同领域挖掘长征文化的社会价值,打造长征文化精品,满足社会不同群体的文化需求。此外,要将创意思维融入长征红色文化产业开发,所谓创意就是要突出文化形态创新和宣传方式创新。例如,通过旅行社、客运公司、宾馆、餐馆、购物商场等相关企业协作,为人们提供一条龙式的优质红色旅游服务,通过旅游业吸引更多外来人员到本地投资创业,促进各项产业发展。此外,应打造“互联网+红色文化”产业发展模式,扶持红色影视、红色数字出版、红色数字传媒、红色动漫、红色网络游戏等文化产业,大力挖掘本地红色文化资源,将生动的素材以现代技术手段展示出来,运用计算机数字技术改造和提升现有相关红色文化产业,赋予其鲜活的生命力,提高精神产品的转化能力和社会效益,让长征红色文化红利惠及老百姓。

### (七) 加强长征线路遗址遗迹保护和开发的法律保障

尽管我国在2011年颁布了《非物质文化遗产保护法》,但长征线路遗址遗迹缺乏综合性、全国性、权威性、系统性的专门立法。因此,急需制定一部《长征线路遗址遗迹保护条例》。目前贵州省各地对长征线路遗址遗迹的法律保护也很薄弱,保护的法律依据都散见于各类全国性法律,如《文物保护法》《环境保护法》《城乡规划法》,以及国务院下发的《关于加强文化遗产保护的通知》。有针对性地保护贵州长征文化资源的地方法规还未出现,2016

(下转第37页)

来,然后利用市场本身的力量来让其发展壮大。当然,这是一个全新的领域,之前没有企业涉足也没有成功的先例,因此相对于其他较为成熟的领域来说风险更大。为了打消企业的顾虑,政府可以为企业承担一部分风险,可以参股,也可以让保险公司参与进来,通过多方共同努力来分摊风险。

#### 参考文献:

- [1] 吴建新,郭智勇. 基于连续性动态分布方法的中国碳排放收敛分析[J]. 统计研究,2016,33(1):54-60.
- [2] 张成,史丹,李鹏飞. 中国实施省际碳排放权交易的潜在成效[J]. 财贸经济,2017,38(2):93-108.
- [3] 梁青青. 我国农地资源利用的碳排放测算及驱动因素实证分析[J]. 软科学,2017,31(1):81-84.
- [4] 杨星,梁敬丽. 国际碳排放权市场分形与混沌行为特征分析与检验——以欧盟碳排放交易体系为例[J]. 系统

工程理论与实践,2017,37(6):1420-1431.

- [5] 赵巧芝,闫庆友. 基于投入产出的中国行业碳排放及减排效果模拟[J]. 自然资源学报,2017,32(9):1528-1541.
- [6] 郑义. 中国能源消费、碳排放与经济增长的关系研究[J]. 科研管理,2016,V37(8):130-139.
- [7] 刘菁,刘伊生,杨柳,等. 全产业链视角下中国建筑碳排放测算研究[J]. 城市发展研究,2017(12):152-156.
- [8] Shuai C, Shen L, Jiao L, et al. Identifying Key Impact Factors on Carbon Emission: Evidences from Panel and Time-series Data of 125 Countries from 1990 to 2011 [J]. Applied Energy, 2017, 187(1):310-325.
- [9] Ic, Yusuf T, et al. Optimization of Cutting Parameters for Minimizing Carbon Emission and Maximizing Cutting Quality in Turning Process [J]. International Journal of Production Research, 2018:1-21.

[责任编辑 戚蕴涵]

---

(上接第 32 页)

年贵阳市制定的《贵阳市红色文化遗址保护管理办法》及黔西南州出台的《关于加强黔西南州革命遗址保护利用的实施意见》就提到了“对具有较大历史价值、未列入文物保护单位的,要依照法定程序分级列入保护”“革命遗址所有权或使用权人不明确的,由当地党委、政府指定保护管理责任人”等做法。长征线路遗址是一个整体,作为巨型、线型文化遗产,具有地域跨度大、线路长、范围广的特性,在开发、利用和保护过程中需要综合考虑多种复杂因素。因此,制定一部全省性的保护法规是十分必要和迫切的,再配合各地方法规共同实施,则会进一步提升长征线路遗址遗迹开发、利用和保护的效果。

#### 参考文献:

- [1] 阮李全,刘飞君. 论长征路线遗址遗迹保护和开发的法

律保障[J]. 毛泽东思想研究,2013(6):77-81.

- [2] 李康平,张吉雄. 论长征红色文化遗址考证与价值实现[J]. 红色文化学刊,2017(1):100-105.
- [3] 刘建秀. 红色文化的教育价值及有效途径[J]. 前沿,2012(12):150-151.
- [4] 陈俊. 中国红色动漫的价值形态研究[J]. 福建省社会主义学院学报,2014(2):109-112.
- [5] 覃爱华. 保护好贵州红色文化根基[J]. 教育文化论坛,2011(1):112-116.
- [6] 冯源. 浙江 15 家企事业单位认护红军长征旧址遗迹 [EB/OL]. 新华网,(2006-12-13) [2018-09-11]. <http://news.163.com/06/1213/08/32770A91000120GU.html>.
- [7] 覃爱华,陈莹莹. 长征文化遗址遗迹的现实价值和整体保护[J]. 理论与当代,2017(7):9-11.

[责任编辑 戚蕴涵]